

# 特别报道

# 展现“检察之为” 答好“时代之问”

## 全国检察英模代表“持续推进习近平法治思想的检察实践,走实走好新时代检察工作现代化的奋进之路”主题座谈发言摘要(二)

### 身体力行检察工作现代化要求



河南省检察院第六检察部副主任、三级高级检察官 冯海宽

习近平总书记强调,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。最高检党组提出“高质效办好每一个案件”,这是落实习近平总书记指示精神的具体要求和检察履职办案的基本价值追求。

一是以现代化司法理念引领高质效办案。凡事坚持“从政治上”看,牢记“民心是最大的政治”,情同同心,如我在诉,用心用情办好群众身边“小案”,持续做实检察为民实事。最高检部署开展的“检察护企”“检察护民生”专项行动,就是服务经济社会高质量发展,就是满足人民群众对美好生活的期盼。

二是以现代化管理促推检察队伍能力提升。通过完善绩效考核机制、健全案件管理机制、强化人员分类管理,激发干事创业激情,引导检察官、检察辅助人员和司法行政人员各负其责、各尽其才。

三是以现代化检察队伍助推检察工作现代化。深化做实“高质效办好每一个案件”,要求每个检察机关、每位检察官人员在履职办案各环节都要自觉做到“三个善于”,将大数据运用充分融入检察履职全过程,以“数字革命”驱动新时代法律监督提质增效。

### 永远做孩子们健康成长的守护者



广西壮族自治区永福县检察院三级高级检察官助理 赖家明

2004年,我发起成立了广西永福县“呵护未来”志愿服务队,走村进校给孩子们上法治课,为他们服务,这一坚持就是20年。我和团队成员翻山越岭、披星戴月去到一个需要我们的地方。如果说法治课像阳光,我们就是播洒阳光的人,让每一个孩子的心中充满阳光、温暖而富有正能量。

如今“赖老师工作室”已成为桂林市检察院未成年人检察工作的统一品牌,一个个“赖老师”逐步成长起来。在永福、在桂林,未成年人在成长中遇到问题时,群众都会想到检察院、想到“赖老师们”。

30年的检察生涯给我留下了许多美好的回忆,不知不觉我已到退休的年龄。脱下这身“检察蓝”,尽管不舍,但是在这个光荣的大集体里,我所练就的品质、收获的成功,让我终生难忘、终身受益。未来,我将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心、牢记使命,团结更多的力量保护好每一个孩子,把未成年人检察工作落到实处,让孩子们在法治的阳光下茁壮成长。

### 用实际行动落实从政治上着眼、从法治上着力



贵州省遵义市检察院第一检察部副主任 何艳飞

旗帜鲜明讲政治是检察机关最根本的要求。如何在青年干部中培养讲政治的意识?根本在于坚持党对检察工作的绝对领导,把握好讲政治与办案的关系,以良法善治达到最佳办案效果,促进社会和谐。

一是坚持以习近平法治思想为指导。讲政治不是空洞的口号,是务实的要求。案件关系着当事人的利益,关系着公平正义、关系着人心向背,更关系着党的执政根基。每一位检察人员都应当在思想上、行动上时刻同党中央保持高度一致,将党中央的部署要求落实到具体检察业务中。

二是坚持服务大局、为民司法。顾大局就是要通观全局,从整体考虑问题。每位检察人员要多抬头看看党中央、最高检关注的问题,确保我们的工作方向不偏。

三是坚持依法履职、务实求效。高质效办案要求我们不能就案办案、机械司法,而是要认真落实程序和实体要求,分析论证清楚各类证据之间、证据与事实之间、法律适用与量刑情节之间的关系,全面思考,逐项落实,求得实效。

### 着力带好一支适应检察工作现代化的检察铁军



宁夏回族自治区石嘴山市大武口区检察院党组书记、检察长 何静

从检20年,我有幸参与党领导下的社会主义法治建设的时代进程,在具体案件中感受到人民群众法治意识不断提升、国家法治文明不断进步,感受到检察机关践行“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的不懈努力。

一是始终坚持政治首位,确保检察事业正确前进方向。带领全院检察人员时刻紧绷“政治弦”,坚决做到忠诚同心、目标同向、行动同步,听党指挥、忠诚履职。

二是自觉做到司法为民,确保检察事业正确价值取向。推动构建高质效办案的实体、程序、效果保障机制,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

三是围绕中心、服务大局,确保检察事业正确发展指向。结合“检察护企”“检察护民生”专项行动,推进法治化营商环境建设,为经济社会高质量发展提供有力法治保障。

四是持续夯实基层基础,确保检察事业正确工作导向。按照“锻造堪当时代重任的高素质检察队伍”的要求,努力建设一支高素质检察队伍,为实现基层检察工作现代化打下坚实基础。

### 为老百姓提供更好检察服务



湖北省应城市检察院党组成员、副检察长 毛绘

通过深入学习习近平法治思想,并在实践中不断领悟其精神实质,我深刻感受到习近平法治思想的强大力量和深远影响。

一是持续践行为民宗旨,高质效办好每一个案件。时刻保持高度的责任感和使命感,不断提升自身素质和能力。工作中,以对党、对案件当事人高度负责的态度,以严谨、细致、踏实的工作作风,勤勉敬业,忠实履行宪法法律赋予的职责,切实办好每一个案件,彰显检察作为。

二是持续做实为民司法,实现“三个效果”有机统一。“司法为民”是检察工作中一个永恒的话题。我们要坚持“从小事入手,从大处着眼,向完美靠拢”,办精品案,提高司法效率和公信力,为人民群众提供更好的司法服务。

三是用心用情用法为民服务,维护人民群众合法权益。要解决好人民群众的操心事、烦心事,以检察“力度”提升民生“温度”,提高人民“幸福感”。要积极化解矛盾,促进“心结”“法结”一起解。要以群众需求为导向,以为民服务为立足点,开展多形式、多层次、全方位的法治宣传,提高群众认同度。

### 青年干部要勇担新时代法律监督新使命



海南省检察院第一检察部副主任 徐贺

青年干部是检察事业的生力军,只有建设一支德才兼备的高素质青年干部队伍,才能担起新时代法律监督的新使命新任务新要求。

一是贯彻群众路线。以人民为中心是习近平法治思想的根本立场。青年干部要学会站在人民群众的角度考虑问题,在工作中锻炼提升沟通能力,联系群众、服务群众的能力。要多到基层锻炼,接受红色教育,在思想上更认同人民群众的主体地位,在觉悟上更认同自己是人民的勤务员角色。

二是练就过硬本领。长期以来,最高检为青年干部精心搭建各种培训、学习平台,让他们在司法办案中学真知、悟真谛,加强磨炼,增长本领,让青年干部在干中学、学中练、赛中追,整体上大大提高了青年干部的业务能力水平。

三是发扬斗争精神。新时代新征程要发扬敢于担当、英勇斗争的精神,既要培养青年干部的无私品格和无畏勇气,也要加强对青年干部的关爱和帮助,让他们在斗争中经风雨、见世面的同时,为他们提供坚强后盾。

### 全力推动公益诉讼检察行稳致远



云南省普洱市检察院检察委员会专职委员 李铁

我是来自祖国西南边陲普洱市的一名少数民族检察官。作为云南公益诉讼的探索者,我始终以工匠精神诠释检察初心,努力把每一个公益诉讼案件办成“精品铁案”,开创了公益诉讼的云南省“六个第一”,荣获“中国生态文明奖先进个人”称号。

感谢与公益诉讼相遇,从全国试点到依次推开,我都是亲历者和见证者。公益诉讼检察制度是习近平法治思想在公益保护领域的生动实践和原创性成果,也是中国法治现代化在公益保护领域的重要实践。检察机关作为实现国家治理体系和治理能力现代化过程中的重要一环,要将习近平法治思想贯彻到各项具体工作中,以高质量的公益诉讼工作回应党中央的重视与关切。

公益诉讼检察工作已走过初创时期,正处于重在精准规范的发展阶段,并逐渐向办精品案件、特色案件、典型案件转变。我将以“功成不必在我”的精神境界,“功成必定有我”的责任担当,带领普洱公益诉讼办案团队统筹好“数量”和“质量”的关系,高质效办好有特色、有影响、有效果的案件,为推动公益诉讼立法提供基层实践支撑,以高质量检察公益诉讼服务中国式现代化。

### 在具体工作中诠释对党忠诚



新疆维吾尔自治区检察院喀什分院检察委员会专职委员、三级高级检察官 宋国银

2020年3月,在新疆维吾尔自治区检察院喀什分院党组安排下,我到叶城县深度贫困的山区村任脱贫攻坚第一书记、工作队队长。驻村两年时间,我牢记使命、不负人民,帮助山区村全面完成脱贫攻坚任务,以实际行动交上一份满意的答卷。

一是对党忠诚,勇担重任,不负人民,善作善成。在坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗中,坚持谋划在先、全面布局,以钉钉子精神、敢啃硬骨头的狠劲带领党员干部和群众,越过一道道陡坡,解决一个又一个难题。山区村的村容村貌明显改善,农牧民的精神面貌焕然一新,全村人均纯收入大幅提高,高标准完成了脱贫攻坚任务。

二是心系群众,勇于担当,敢作敢为,保一方平安。在驻村期间,始终把维护社会稳定和长治久安摆在首位,把铸牢中华民族共同体意识贯穿脱贫攻坚工作的全过程各环节,全方位开展法治宣讲活动,着力解决各类诉求和矛盾纠纷。两年内,全村没有发生一起刑事案件,没有出现群众信访事件,实现了“大事小事不出村”的工作目标,做到“守一方热土,保一方平安”。

### 以高质效履职书写检察奋进新答卷



湖南省醴陵市检察院党组成员、副检察长 何秋花

作为一名模范检察官,要用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作,重点是把握三个“度”,当好三种“角色”。

一是以政治“高度”促推发展“速度”,做“检察护企”的“示范者”。醴陵是“中国陶瓷之都”和“中国烟花之都”,为护航企业健康发展,我院成立了“陶花”工作室,以检察监督之力践行护企之责,助力当地经济高质量发展。

二是以法治“力度”提升民生“温度”,做“检察护民生”的“实干家”。我们聚焦人民群众关心的养老、环保、食品、药品等领域出现的问题开展专项监督,在解决群众身边的“烦心事、烦心事、难心事”中让公平正义更加可见、可感、可触。

三是以监督“精度”强化治理“深度”,做“数字检察”的“践行者”。醴陵市检察院是全国模范检察院、全国文明单位,作为中部地区的一个基层检察院,为实现检察工作现代化,有效打通行政执法单位的数据壁垒,搭建大数据法律监督平台,充实检察办案的“智慧大脑”,提升数字检察赋能监督质效。

### 作学习贯彻习近平法治思想的表率



重庆市石柱土家族自治县检察院党组成员、政治部主任 谭玉文

一是注重方法论,学习上再强化。作为一名基层检察院的政治部主任,要在学习贯彻习近平法治思想上带好头、作表率,做到真学真信真用,推动学习往深里走、往实里走、往心里走。

二是增强紧迫感,认识上再深化。聚焦检察工作现代化目标,明确“坚持高起点谋划、保障高质量发展、推进高质效办案、探索高水平创新、培育高素质人才”的“五高”工作思路,以实干实绩加快推进检察工作现代化。

三是突出针对性,措施上再实化。直面“进院门槛低、拔尖人才少、综合素质弱”等问题,立足长远、着眼未来,构建起“响应需求、适应实战、全面提升”的人才培养体系,打造一支“羽翼丰满、技高一筹、堪当重任”的专业化检察队伍。

四是找准结合点,创新上再量化。把数字检察与监督办案、治理法治等工作结合起来,推动党建和业务深度融合,构建“实话石说”文化建设品牌矩阵,做到“为人要真诚、服务见真情、办案求真相”,坚持“谋事要实、做事务实、结果唯实”。

### 办好案子让老百姓过好日子



陕西省岚皋县检察院党组成员、副检察长 张树峰

我所在的岚皋县检察院是陕西检察系统的一个山区小院。从事职务犯罪侦查工作18年间,我面对威胁恐吓、打击报复决不退缩,带领办案组先后把100多名职务违法犯罪嫌疑人送上法庭或移送纪检监察机关处理,为国家挽回损失近千万元,被当地群众称为专捉“害虫”的“啄木鸟”。

高质效办好每一个案件,要在一个具体案件办理中发挥法治的社会修复和价值引领作用。我们将政治与业务深度融合的“四个体系”融会贯通于办案全过程,更实更细地落实到检察业务实践的各个环节中,始终坚持立检为公、司法为民理念,以担当实干践行人民司法,纾百姓之困,解百姓之急。

实践证明,只有将习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想转化为实际行动,才能真正实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。下一步,我将继续秉持这一司法理念,心怀“我们办的案子就是老百姓的日子”的民生情感,不断探索创新,努力提升检察工作质效,更好地服务于人民群众的幸福生活和社会大局的长治久安。

### 一片丹心赋党建



新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州检察院机关党委专职副书记 索龙高娃

用“初心”铸牢党建本色。始终牢记“把抓好党建作为最大的政绩”的理念,坚持把机关党的政治建设摆在首位,针对支部党建工作的短板弱项,积极指导支部抓好日常党建工作,推动各项工作清单化,支部基础工作成效得到显著提升。2023年,我院被州党委直属机关工委命名为“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”。

用“匠心”打造党建特色。围绕落实党建责任,强化党组主体责任和班子成员“一岗双责”责任落实,明确“三级责任清单”,发挥头雁带动效应。坚持把党的建设放在首位,强化理想信念和宗旨意识教育,通过开展形式多样、特色鲜明的党建活动,达到寓教于乐的目的。

用“恒心”彰显党建亮色。立足检察工作实际,创新推进党员积分测评工作,全面提升党建工作实效。坚持把党建与业务融合,围绕打造“党建红+检察蓝”党建品牌,以习近平法治思想为指引,引导检察干部把“三个善于”融入检察办案全过程各环节。

### 学好用好“三个善于”推动高质效办案



广东省检察院三级高级检察官 李景平

持续推进习近平法治思想的检察实践,最终要落实到办案实践上。最高人民检察院检察长应勇以“三个善于”高度概括了做实“高质效办好每一个案件”的方法和要求,需要我们认真学习领悟。

一是善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,要求我们必须从政治上着眼、从法治上着力,以高质效办案彰显政治担当。作为一名从事刑事检察工作20多年的“老兵”,我将始终将“高质效办好每一个案件”的理念贯穿办案全过程,落在具体办案行动中,体现在对工作的投入和热爱上。

二是善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神,要求我们以维护法律准确实施为神圣使命,既要有耐心和细心,更要有信心和决心。我办案的座右铭是:对案卷材料每一页纸都不漏过。为了人民利益,再苦再累,也要坚持。

三是善于在法治情理的有机统一中实现公平正义,要求我们从一体履职到综合履职,高质效办好每一个案件。检察工作现代化对检察人员能力素质提出了更高要求,我们要不放过每一个细节,不断在办案中练就“火眼金睛”。

### 提升履职水平推进检察工作现代化



四川省天府新区检察院(四川自由贸易试验区检察院)四级高级检察官 彭钟敏

一是检察工作现代化要以检察理念现代化为基石。天府新区位于成都市的最南边,地处多地交界,毒品犯罪形势严峻复杂。我们始终坚持以打击毒品犯罪等严重犯罪高压打击态势,深入推进毒品犯罪源头治理工作,打造“新绿”禁毒品牌,通过自制普法读本、禁毒公益视频等多种方式做好毒品犯罪预防,守护老百姓美好安宁的社会生活环境。

二是检察工作现代化要以履职能力现代化为关键。检察机关是国家的法律监督机关,开创检察工作现代化新局面,必须胸怀“国之大者”,聚焦党和国家的中心任务、首要任务,自觉将各项检察工作置于党和国家事业大局中思考、谋划、推动,为经济社会高质量发展提供有力司法保障。

三是检察工作现代化要以人才队伍现代化为基础。天府新区检察院作为一个新建院,人员平均年龄33岁,高学历人才较多,是一支年轻的队伍,因此人才培养是关乎我院长远发展的一重大任务。我院将用心用力做好人才培育工作,为检察工作现代化提供坚强组织保证和人才支撑。

### 秉持匠心高质效办好每一个案件



甘肃省白银市检察院党组成员、副检察长 王立言

从事检察工作30多年,我办理公诉案件1100余件,无一起错诉、漏诉。在信访工作中积极践行新时代“枫桥经验”,共接待群众来访1200余场次,先后荣获全国检察机关“先进个人”、全国政法系统“优秀共产党员”、第九届“全国人民满意的公务员”等荣誉称号。

一是始终不渝坚持党的领导,确保新时代检察工作现代化的正确方向。始终牢记“检察姓党”,以实实在在的检察履职,维护社会大局稳定、维护民生民利、维护公平正义,做到检察办案、监督与中心工作、发展大局紧密契合。

二是以服务大局为使命,以检察履职服务中国式现代化。要依法充分发挥检察职能作用,持续加强打击涉黑涉恶、电信诈骗等人民群众深恶痛绝的严重犯罪。

三是秉持匠心精准监督履职,高质效办好每一个案件。刑事检察要推动构建完善以证据为中心的刑事诉讼体系,刑事申诉诉讼监督体系;民事检察重点破解“不告”“不会”难题;行政检察全面抓好行政反向衔接工作;公益诉讼检察确立数质并重、精准规范的工作思路。

四是坚持为民司法,让人民群众更好感知到检察温度。运用好新时代“枫桥经验”,让人民群众在每一个案件中感受到司法温度。

### 在为民司法中展现检察担当



新疆生产建设兵团奎屯垦区检察院党组成员、副检察长 张芳

13年的从检之路让我对检察事业有了逐步深入的认识,对为民服务的宗旨有了更加具象的理解。无论身处哪个业务条线,“为人民司法”的理念都是我恪尽职守、依法履职的重要标准。兵团检察工作的特殊性,客观上要求我们在维稳戍边过程中发挥重要作用。

一是坚定理想信念,持续增强为民服务意识。身在与人民群众接触更多的基层检察业务部门,我更要牢固树立为民服务意识,践行为民服务宗旨,高质效办好每一个案件,努力获得人民群众的理解、认可和支

二是加强日常学习,不断提升业务能力素养。业务能力不仅是检察官高质效为民司法的基础,更是案件办理不可或缺的工具。因此,业务学习永无止境,能力提升更是永无止境。

三是严格规范办案,加大依法办案监督力度。我们在监督侦查机关、审判机关、执行机关等机关的同时,必须同步提高自身办案履职能力,依法依规办案、依法依规监督,确保监督站得住脚、经得起历史和人民的检验。